EJERCICIOS RESUELTOS DISOLUCIONES

1.- Se disuelven 20 = g de NaOH en 560 g de agua. Calcula
a) la concentracién de la disolucion en % en masa
b) su molalidad.

Ar(Na) 23. Ar(O)=16. Ar(H)=L1.

MINaOH 1 opnaoH =22 100 %NaOH = 345
m(g)disolucion 580

a) %NaOH =

b) Primeramente calculamos los moles que son los 20 g de soluto:

1 molNaOH _ X _ molegsolutg | _ 05moles_
= ;X =05moles m= : , =L ¥
409 209 ni kg dedisolvente 056 kg

089m;

2.- ¢Qué cantidad de glucosaHCOs (Mm = 180 g/mol), se necesita para preparar 100 aen
disolucién 0,2 molar?

_ __molegsolutg
V(1) dedisolucion

molesG H, @= MV=02M01]1 molexC,H,.,O, = 002

1 molglucosa _ 002 moles;x - 36y,
1809 X

3.- Se dispone de un acido nitrico comercial concentrado al 96,73 % en masa y densidad 1,5 g/ml
¢,Cuantos mL del acido concentrado seran necesarios para preparar 0,2 L de disolucion 1,5 M de dicl
acido? Mm (HNQ) = 63g/mol.

Primeramente calcularemos los moles de acido puroegesitamos:

molegsolutg
V(1) dedisolucién
Ahora calculamos la masa en g correspondiente:

; molesNO, » MV. = 181 02 =03.

0,3molesx 030 _ 189 gdeHNO,.
Imol

Como el acido comercial del que disponemos no es puro, sino del 96,73 % necesitaremos pesar:

100 g delacidocomercial X

. — = — ;  X=19b4 gacidocomercial
contienen9673 gacidopuro 189 gacidopuro

Como necesitamos averiguar el volumen en mL que hemos de coger, utilizamos la densidad del &cid
comercial:

d(g/mi) = M9 . (i) = 19249

; =13ml.
V(ml) 15g/ml




4.- Calcula la masa de nitrato de hierro (1), FegNQ@ue hay en 100 mL de disolucion acuosa al 6 %.
Densidad de la disolucion 1,16 g/mL

De la densidad sabemos que los 100 ml de disolui@dart de masa 116 g. Como es al 6 %, la masa
de soluto existente sera:

En100g disolucion_ En116g d'30|UC'°n; X= 696 g Fg(NO,),.
hay6 g FE(N03)2 X

5.- Indica de qué modo prepararias ¥2 L de disolucién 0,1 M de HCI si disponemos de un HCI
concentrado del 36 % y densidad 1,19 g/mL

Calculamos la masa de HCI que necesitamos. Para uilizando el concepto de molaridad,
averiguamos primeramente los moles de HCI que va a tener la disolucién que queremos preparar:

n KCl ¥MV. = OM .03 = 005moles
3659

Como M, HCI )= 365g/mol. Los 0,05 moles sera 005moles o

= 183g HCI.

Esa masa de HCI la tenemos que coger del HCI concentrado del que se dispone (36 % y densidad 1,
g/ml.). Al no ser puro, sino del 36 % tendremos que coger mas cantidad de gramos:

100g del HCI concentrad _ X ]
contienerB6g HCI puro  183g HCl puro’

X =508g HCI puro.

Como se trata de un liquido del que conocemos su densidad, determinamos el volumen de esos 5,08

v="0y 29089 o7 miHC del 36%.
Yo, 119g/ ml

PreparacionEn un matraz aforado de %2 | que contenga algo de agua destilada, se introducen 4,27 nr

del HCI concentrado del 36 %, utilizando una pipeta. No absorber el acido con la boca porque e:

toxico.

Se agita con cuidado el matraz hasta que se disuelva el soluto.

Se aflade agua destilada al matraz hasta alcanzar exactamente la sefial de 500 ml.

6.- Se disuelven en agua 30,5 g de cloruro amonico,GNHasta obtener 0,5 | de disolucion.
Sabiendo que la densidad de la misma es 1027 kgaheula:

a) La concentracion de la misma en porcentaje en masa.

b) La molaridad.

c) La molalidad.

d) Las fracciones molares del soluto y del disolvente.
Mm(NH,CI)=53,5g/mol.

Primeramente 1027kghw 1,027 g/cri Luego la masa de 1 | de disolucién sera de 1027 g y la de
medio litro 513,8 g. De ellos 30,5 g son de soluto (cloruro amaonico) y el resto 483,3 g son de agua.



masgg soluto «100= 3059

a) YomasaNH ,Cl = 4 — X 100= 59%%.
masdg)disolucion 5138g
molessoluto 305g/535g/ mol _ 057moles
b) M = oo _ 3059/53>g/mol _ 05 = 114M.
volumegl)disolucion 05l 05l
molessoluto 057moles
c) m= = =

- masz@kg)disolvente_ 048%g

1mol
d) Calculamos los moles de ag n(H,0)= 48339 X@ = 2685moles

_ fAmolessoluto _ 057

= = =002
fmolestotales 057 2685

S

_ fAmolesdisolvente_ 2685

D

= = 098,
fmolestotales 057+ 2685

7.- Un &cido sulfarico concentrado de densidad 1,8 g/mL tiene una pureza del 90,5 %.Calcula;
a) Su concentraciéon en g/L
b) Su molaridad.
c) El volumen necesario para preparar ¥ de litro de disolucién 0,2 M.
Mm(H.SQ,)=98g/mol.

masg@g acido puro
volumegldisolucién

a)gl/l=

SUPONEMOS que tomamos 1 L de acido (1000 mL) luego su masa sera de 1800 g, de los cuales
90,5 % son de acido puro:

1800g x% =1629gécidopurg, g/l = % =1629 /1.

b)M = fmolessoluto

V( )disolucién’
Como conocemos los gramos de acido puro que hay en 1L de disolucidon, Unicamente tenemos qt
expresarlos en moles:

1629 x];“TO' = 1662moles M = mﬁﬂL"'GS: 1662M.
g

. . L, 1
c) ¥ de litro de disolucién 0,2 M. sc ‘amoles M.V; rPmoles= 0,2M 'Zl = 005moles

En gramos sera 005molesx % =49 gdeécido puro.

, . . 100
La masa de acido sulfarico del 90,5 % s m= 499 Xﬁ = 5449.

549

V=—""2_=3cn’.
18g/cm

m
El volumen que se ha de coger del 4cido ¢V = ;;



8.- En 40 g de agua se disuelven 5 g de acido sulfhidrico, MB)%£B¥ g/mol. La densidad de la
disolucién formada es 1,08 g/én€alcula:

a) el porcentaje en masa;

b) la molalidad;

c¢) la molaridad

a) %masa= —MaSEOU 160 gpmasa= —>  100= 11119,
masddisolucion 5+40
b) M= ﬁmoltlassoluto; _ 5g/34g/mol - 367m
rPkg disolvente 004kg

c) Para calcular la molaridad necesitamos conocer el volumen de la disolucion:

¥moles soluto  5g/34g/mol _

: — 353 M;
V( Ddisolucion 004136l

9.-Se desea preparar 1 L de disolucién de HCI 0,5 M. Para ello se dispone de las disoluciones A y B.
Calcular la M de la disolucion A y el volumen necesario que hay que tomar de cada disolucion pare
obtener la disolucion deseada:

a) Para calcular la M de la disolucién A, partimos deylaveriguamos su masa:

B .

HCI HCI
5%
1,095g/ml 0,1M
A B

p:\r/_n . mEp V; m= 1095 fcm® 100Gn’;

m=1095.
11, su 5% seran de HCI:

Como es del 5%, de los 1095 g que tiene de masa

masaHCI| =1095g x 1—gc = 5475 g HCI puro.

La molaridad sera:



_ Rmoles soluto _ 54,759 /365g/ mol
V( Ddisolucion 11

=15M;

b) Para preparar 1 L de disolucion 0,5 M mezclando volumenes de los dos acidos tenemos que ten
presente que:
1°) Que el numero de moles que habra de cogerse entre la disoluciéon Ay la B ha de ser los que ha
tener la disolucion que se va a preparar:

nfmoles=V M = 1108V = 05moles

2°) Que la suma de los voliumenes de las dos disoluciones ha de se 1 1.

Al volumen que tomemos de la disolucion A le llamamos y\al de la disolucion B ¥ de manera
queVB :l-VA

Planteamos la ecuacion con los moles de manera que la suma de los que tomamos de la disolucion
mas los que tomamos de la disolucion B sea igual a 0,5:

Y5+ OMM, 9 05V, = 0286= 28&ni . V, = 0714I=714cn?.





